多地高温来袭,如何更好保护劳动者?

7月22日迎来大暑节气。全 国多地高温来袭,预警信号频频亮 起,高温下的劳动者面临"烤"验。

"新华视点"记者日前走访北 京、河南、安徽等地发现,相关部门 和单位通过优化工作时间、工作环 境、发放补贴等举措,加强对劳动 者的保护。但部分地区和行业仍 存在措施落实不到位和一些劳动 群体被忽视的情况。

重点群体高温保护如何?

下午4点,北京美团配送骑手 王朝凤在送完第30单后,一口气 喝完了大半瓶矿泉水。"今年高温 来得更早,也来得更猛。"王朝凤

受强势暖气闭影响,北京自7 月17日起已连续出现3天高温天 气,每日12时至16时平原地区最 高气温均在35℃以上。国家气候 中心服务室副主任李修仓预计,今 年夏季,全国大部地区气温较常年 同期偏高,高温日数偏多。

对于如王朝凤一样的配送骑 手来说,跟随高温而来的,还有增 长的订单。高温天气下,快递小哥 配送的矿泉水、饮料等水饮消费增 加,这些物件较重,配送也更吃力。

"公司为快递员配备了帽子 面巾等防暑装备,站点也配置了藿 香正气水等夏季常用药。"菜鸟速 递太原龙城站站长王帅说。

记者采访了解到,今年美团、 菜鸟速递等公司大都为外卖骑手、 快递小哥免费发放防暑物资和药 物,调整优化配送范围和取送路 线,并发放"高温关怀金"等专项补

"我们根据高温天气情况适时 启动应急机制,为骑手提供配送补 时服务,剔除因高温天气造成的差 评,同时动态调整配送半径,减少 骑手暴露在户外的时间。"美团配 送有关负责人说。

调整优化作业时间和工作环



7月20日,中铁四局的产业工人在休息室内吃西瓜。新华社记者 李然 摄

境被多地列为高温劳动保护的重

山东要求,用人单位要合理安 排劳动者在高温天气下的户外工 作时间,尽量避开酷热时段作业; 陕西要求,适当增加劳动者休息时

在北京轨道交通28号线1标 项目建设工地,项目部调整了施工 时间,早上开工时间由原先的7点 调整为6点,下午从2点调整为4 点;在广西,南宁市兴宁区调整环 卫工人作业时间和模式,高温时段 以快速保洁和机扫保洁为主。

持续高温下,城市用电负荷增 加,地下电缆巡检频次加大。记者 日前随国网洛阳供电公司配电运 检员宋克俭来到地下电缆井内.-股湿热气体扑面而来,体感温度远 高于地面。10多分钟后,宋克俭 的工作服就被汗水浸湿。

"高温巡检很容易中暑。今年 公司为运检人员配备了液冷循环 清凉背心,遇到需要检修、长时间 作业的地方,作业人员就穿上清凉 背心下井,接上电源后背心会启动 冷风循环系统,自动吹出冷风,能 有效降温消暑。"宋克俭说。

-部分高温作业群体尚处

下午1点,在安徽省滁州市南 谯区一处建设工地,水泥工张庆 (化名)短暂休息后,便开始了工 不到半小时,张庆就浑身湿 带着盐分的汗水冷不防流进 眼里,他拿起挂在脖子上的毛巾擦

根据有关规定,出现高温天气 时,用人单位要及时向符合条件的 劳动者发放高温津贴。"没发过,也没听说过。"当被问及是否发放过 高温津贴时,从业15年的张庆笑 着摇摇头。

中国政法大学教授张西峰表 示,在我国新型城镇化建设过程 中,有不少未签订正式劳动合同的 建筑工人,流动性较强,还未得到 实质性的政策保护。

如张庆一样,一些在田间地头 灵活就业的群体也"游离"在高温 劳动保护之外。

"每天大概要收割四十亩,只 能在午饭时休息一个小时。"江西 省宜春市高安市某农业合作社农 机手张元(化名)说,"我们没法避 开高温时段工作,没有收到过高温 补贴。

2012年,人力资源社会保障 部、全国总工会等部门发布的防暑 降温措施管理办法,对高温劳动保 护工作作了系列部署,其中明确办 法适用于存在高温作业及在高温 天气期间安排劳动者作业的企业、 事业单位和个体经济组织等用人

"但从实践看,与用人单位签 订了书面劳动合同的劳动者更容 易受到高温保护,未签订正式合同 的建筑工人、农机手等群体很难得 到高温劳动保护。"中国人民大学 公共管理学院教授许光建说。

记者在走访中发现,规定落实 不到位、打折扣,也造成一些户外 劳动者难以得到保护。

根据有关规定,劳动者因高温 作业或者高温天气作业引起中暑, 经诊断为职业病的,享受工伤保险 待遇。"但由于医疗卫生机构诊断 能力有限、用人单位不配合提供相 关资料、认定程序复杂繁琐等,即 业性中暑工伤认定还存在维权难 问题。"张西峰说。

高温津贴发放也有待进一步 完善。目前,全国多地针对高温津 贴标准作出明确规定,每月补贴标 准为100元至300元。但记者梳理 发现,一些地方标准过于复杂,部 分用人单位对有关规定知晓程度 不高、重视程度不够,少发漏发高 温津贴。

进一步完善保障机制

随着全球变暖加剧,近年来, 我国高温天气呈现首发日期提前、 发生频次增加、影响范围变广等特

"有必要完善防暑降温措施管 理办法中对高温劳动者的定义。 张西峰表示,劳动关系的形成并不 以是否签订书面劳动合同为准,只 要用人单位与劳动者在实质上形 成用工关系,就可以被认定劳动关 系成立.

张西峰表示,一些建筑工人、 农机手虽然未签订正式合同,但与 用人单位之间存在实质上的用丁 关系,是高温天气下户外劳作的主 要群体,应受到高温劳动保护,

针对职业性中暑工伤维权难。 张西峰建议,工伤认定机构应充分 利用大数据收集相关材料,联动劳 动监察机构督促用人单位提供必 要材料;职业病鉴定机构要总结和 优化职业性中暑鉴定程序;检察机 关也要进一步加强法律监督。

"劳动者要注意保留考勤表、 天气预报等能够证明工作环境的 有效证据,保管好医疗机构出具的 载有明确病因的诊断书,这有助于 维护个人权益。"张西峰说。

许光建建议,各地应视情做好 高温预警和劳动保护提醒,督促用 人单位在工资发放中明确标注高 温津贴。对于少发漏发高温津贴 的用人单位,可进行提醒,严重的 要处罚。

"高温天气只有一段时间,但 对劳动者的关怀应是长久的。"许 光建说,社会各方应当积极行动、 互相配合,努力给劳动者更多尊重 和关爱。 新华社

加强风险评估 优化生活方式

预防"小胖墩"有了专门技术导则

儿童青少年健康是全民健康 的基石。7月22日,国家疾控局等 4部门联合发布《中小学生超重肥 胖公共卫生综合防控技术导则》, 明确三级预防干预技术和相关标 准,部署综合防控我国中小学生 超重肥胖问题。新华社记者专访 相关疾控专家,就防控要点进行 解读

看点一:构建中小学生超 重肥胖综合防控技术体系

中国疾控中心数据显示,当 前,我国6岁至17岁儿童青少年超 重肥胖率约为19%

'随着我国社会经济发展,儿 童青少年超重肥胖状况整体呈快 速增长趋势。"中国疾控中心营养 与健康所副所长刘爱东表示,这 -现状亟需加强干预。

导则明确提出预防为主、早 期干预和疾病预警的三级预防策 略和对应技术。

其中,一级干预技术主要通 过风险评估、生活方式管理等措 施,预防超重肥胖的发生;二级干 预技术侧重通过开展筛查和早期 干预,控制超重肥胖的发生发展, 预防相关疾病;三级干预技术聚 焦对严重肥胖及肥胖伴有临床危 险因素的学生,开展联合干预,防 止肥胖及相关疾病发展。



参与起草该导则的专家、中 国疾控中心营养与健康所研究员 张倩表示,作为导则的重点内容, 三级预防干预技术对各地防控工 作具有重要指导意义。"技术主要 从评估筛查、生活干预、及时诊断 治疗等方面入手,开展分级防

看点二:促进健康饮食与 运动日常化

刘爱东介绍,肥胖本身是一 种疾病,也是多种慢性疾病的危 险因素。"儿童肥胖影响儿童的运 动能力及骨骼发育,会对行为、认 知及智力产生不良影响。同时, 肥胖及其相关健康风险还可持续 至成年期。'

导则强调通过日常化的饮 食、运动手段防止肥胖:

-促进健康饮食,做到少 盐、少油、少添加糖,鼓励学校配 备有资质的专兼职营养指导人

-保证身体活动,促进运 动日常化,鼓励学校每天开设1节 体育课。

怎么吃、运动量、睡眠时间都

有标准可循:

参照《学生餐营养指南》 (WS/T 554-2017)等标准提供 学生餐;每周至少3天进行增强肌 肉和骨骼的运动;久坐45分钟后 应起身活动,每天视屏时间少于2 小时,保持充足睡眠……

看点三:强调多方协作与 科技支撑

研究显示,肥胖的发生受遗 传、环境和社会文化的共同影响, 不同成长阶段、不同情况的中小 学生防控重点各有不同。专家表 示,专业机构、家庭、学校、社区的 密切协作,是推动防控工作落地 见效的重中之重。

比如,对严重肥胖及肥胖伴 有临床危险因素的学生,应开展 临床、膳食和行为矫正等联合干 预。"这些学生需要医疗卫生机构 的更多参与,在专业人员指导下, 先从膳食和运动入手,同时开展 行为矫正,及时纠正肥胖及相关 疾病。必要情况下,采取临床治 疗。"张倩解释道。

提升防控技术的专业化、智 能化水平也很重要。导则还鼓励 多部门及家校充分利用新技术手 段,如智能手环设备进行运动监 测、智能餐盘评估食物摄入及营 养素含量等,提高防控的有效性。

看点四:首次发布风险自测 表 诸多"新做法"有亮点

导则首次发布了《中小学生超 重肥胖风险自测评估表》,帮助家 校在专业机构指导下运用自测表 评估个体和群体发生超重肥胖的 风险

是否每天吃全谷物、杂粮或 杂豆;含糖饮料食用频率是否低 干每周1次……张倩介绍。家庭 学校和疾控部门可以利用评估结 果,从膳食、身体活动、遗传、心理 和定期监测的角度,了解学生发 生超重肥胖的风险,并明确干预 重点方向

导则还提出了一些筛查建档、 评估预警"新做法",包括结合健康 体检等工作建立学生健康档案,及 时向家长反馈体检结果;控制危险 因素实现多病共防,加大宣传教育 营造支持环境等。

"全面、系统地推进中小学生 超重肥胖防控工作,需要将防控技 术落到实外,构建立体的防护网 络。"刘爱东说。

据悉,下一步,有关部门将围 绕三级预防策略,持续加强风险 评估、优化生活方式、营造支持环 境,探索出更多中小学生超重肥 胖防控的有益经验和有效路径。

新华社